



मैं हॉकी निदेशक के रूप में एसजी पाइपर्स का कार्यभार संभालने के लिए उत्साहित हूँ। एक पेशेवर एथलीट के रूप में अपने रिटायरमेंट बाद, मैं देश में हॉकी खिलाड़ियों की अगली पीढ़ी को तैयार करना चाहता हूँ - पीआर श्रीजेश

भारतीय गोलकीपर, फ्रैंचाइज ने हॉकी निदेशक के रूप में नियुक्त किये जाने पर बोले हुए।



# खेल जगत

## आज का खिलाड़ी



## ऋषभ पंत

अपनी प्रतिभा के दम पर विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत ने क्रिकेट की दुनिया में अपना नाम बनाया है। हर क्रिकेटर का यह ख्वाब होता है कि वह भारतीय क्रिकेट टीम का हिस्सा रहे और टीम में निरंतर बना रहे। ऋषभ पंत ने अपने इन दोनों ही ख्वाबों को पूरा किया है। बता दें कि मजह 12 साल की

उम्र से उन्होंने क्रिकेट खेलना शुरू कर दिया था। फिर वह अपनी मां के साथ उत्तराखंड से दिल्ली आए। तो उन्होंने सोनेट क्रिकेट एकेडमी में एडमिशन लिया। जब वह पहली बार दिल्ली आए थे, तो ऋषभ पंत ने अपनी मां के साथ गुरुद्वारे में रात गुजारी थी।

क्या आप जानते हैं? ... टेस्ट क्रिकेट में लगातार चार साल तक 1000 रन बनाने का रिकार्ड मैथ्यू हैडन के नाम है। उन्होंने 2001 से 2004 तक लगातार चार बार 1000 या अधिक रन बनाए।

# ईरानी कप का चौथा दिन: रेस्ट ऑफ इंडिया 416 पर ऑलआउट, अभिमन्यु का शतक



लखनऊ, 4 अक्टूबर। ईरानी ट्राफी का चौथा दिन स्पिनर्स के नाम रहा है। इस दौरान पूरे दिन में स्पिनर्स ने 11 विकेट लिए। सिर्फ एक विकेट यश दयाल रन आउट हुए। पहले तीन दिन का मैच बल्लेबाजों और पेसर्स के नाम रहा था। मैच के चौथे दिन रेस्ट ऑफ

इंडिया ने पहली पारी में 4 विकेट के नुकसान पर 289 रनों से आगे खेलना शुरू किया। इस दौरान पूरी टीम 10 ओवर में 416 रनों पर ऑलआउट हो गई।

तनुष कोटियान और शम्स मुलानी ने 3-3 विकेट और मोहित अवस्थी को 2 विकेट मिला। जबकि मोहम्मद जुनैद को एक विकेट मिला। पहली पारी में रेस्ट ऑफ इंडिया के आउट होने पर मुंबई को 121 रनों की बढ़त मिली। चौथे दिन का खेल खत्म होने तक मुंबई की टीम ने 40 ओवर में 6 विकेट के नुकसान पर 153 रन बना लिए हैं। अभी

मुंबई की टीम ने रेस्ट ऑफ इंडिया पर 274 रनों की बढ़त ले ली है। कल भी सुबह 9:30 बजे से मैच शुरू होगा। मुंबई की टीम ने पहली पारी में 537 रन बनाए थे।

अभिमन्यु ईश्वरन ने 191 रन की पारी खेली ध्रुव जुरेल के रेस्ट ऑफ इंडिया के 393 रन पर आउट होने के बाद पूरी टीम ने सिर्फ 23 रन बनाने में छह विकेट गंवा दिए। 121 बाल पर 93 रन बनाकर खेल रहे जुरेल शम्स मुलानी की गेंद पर कैच आउट हुए और सेंचुरी नहीं पूरी कर सके। इसके बाद अभिमन्यु ईश्वरन भी 396 रन के स्कोर पर शम्स मुलानी की गेंद पर आउट हुए। दोनों के बीच में 165 रनों की साझेदारी हुई। अभिमन्यु ने 292 बाल पर 191 रन बनाए। पारी में 16 चौके और एक छक्का लगाया, लेकिन दोहरे शतक से चूक गए।

मुंबई के लिए दूसरी पारी में शॉ का अर्धशतक मुंबई का दूसरी पारी में पहला विकेट 52 रन के स्कोर पर गिरा। पृथ्वी शॉ ने हाफ सेंचुरी लगाई। वह 105 बाल पर 76 रन बनाकर आउट हुए। पारी में 8 चौके और एक छक्का लगाया। इसके बाद सारांश जैन और मानव सुधार को जोड़ी ने नियमित अंतराल पर विकेट लिए। सरफराज खान और तनुष कोटियान नाबाद हैं। सारांश जैन ने 18 ओवर में 67 रन देकर 4 विकेट लिए हैं।

# हॉकी इंडिया लीग की 7 साल बाद वापसी, पहली बार महिला लीग भी होगी

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। बहुप्रतीक्षित हॉकी इंडिया लीग (एचआईएल) की सात साल बाद 28 दिसंबर से नए स्वरूप में वापसी होगी जिसमें पुरुष और महिला दोनों टीमों में भाग लेंगे। पुरुषों की प्रतियोगिता में आठ जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता में छह टीमों में भाग लेंगे। महिलाओं की स्पर्धा पहली बार आयोजित की जा रही है। लीग का आयोजन 28 दिसंबर से एक फरवरी तक दो स्थानों राउरकेला और रांची में किया जाएगा। पुरुषों की प्रतियोगिता राउरकेला जबकि महिलाओं की प्रतियोगिता रांची में खेले जाएंगी। लीग के लिए खिलाड़ियों की नीलामी यहाँ 13 से 15 अक्टूबर तक होगी। इसके लिए कुल 10 फ्रैंचाइजी मालिक एकत्र होंगे।



खिलाड़ियों की नीलामी तीन श्रेणियों दो लाख रुपये, पांच लाख रुपये और 10 लाख रुपये में की जाएगी। हॉकी इंडिया लीग की वापसी देश में हॉकी के इतिहास में ही एक अहम कदम नहीं है बल्कि महिला हॉकी को बढ़ावा देने की दिशा में भी महत्वपूर्ण है। पहली बार महिला लीग एक छक्का लगाया। इसके बाद सारांश जैन और मानव सुधार को जोड़ी ने नियमित अंतराल पर विकेट लिए। सरफराज खान और तनुष कोटियान नाबाद हैं। सारांश जैन ने 18 ओवर में 67 रन देकर 4 विकेट लिए हैं।

पंजाब (जेएसडब्ल्यू स्पॉटर्स), पश्चिम बंगाल (श्राची स्पॉटर्स), दिल्ली (महेश भूपति की एसजी स्पॉटर्स एंड इंटरटेनमेंट), ओडिशा (वेदांता लिमिटेड), हैदराबाद (रिसोल्यूट स्पॉटर्स) और रांची (नवोयम स्पॉटर्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड) हैं। महिला वर्ग में टीम मालिक हरियाणा (जेएसडब्ल्यू स्पॉटर्स), पश्चिम बंगाल (श्राची स्पॉटर्स), दिल्ली (महेश भूपति की एसजी स्पॉटर्स एंड इंटरटेनमेंट) और रांची (नवोयम स्पॉटर्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड) हैं। पहली बार महिला लीग का फाइनल स्पॉटर्स वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड का था।

# फीफा का इजरायल को निलंबित करने से इंकार फलस्तीन के आरोपों की जांच के आदेश दिए

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। विश्व फुटबॉल की सर्वोच्च संस्था फीफा ने गुरुवार को यहां आयोजित अपनी शीर्ष परिषद की बैठक में इजरायली फुटबॉल महासंघ को निलंबित नहीं किया, लेकिन फलस्तीन



के अधिकारियों द्वारा लगाए गए कथित भेदभाव के आरोपों की अनुशासनात्मक जांच के आदेश दिए। फीफा ने परिषद की बैठक के बाद कहा कि उसका एक सीनियर पैनल फलस्तीन के क्षेत्र में स्थित इजरायली फुटबॉल टीमों की इजरायली प्रतियोगिताओं में भागीदारी की जांच करेगा। फलस्तीन फुटबॉल महासंघ एक दशक से भी अधिक समय से फीफा से वेस्ट बैंक की बस्तियों की टीमों को अपनी लीग में शामिल करने के लिए इजरायली फुटबॉल संस्था के खिलाफ कार्रवाई करने की मांग कर रहा है। फलस्तीन ने मई में फीफा की बैठक में इजरायल को सदस्यता निलंबित करने का आग्रह किया था जिसके चार महीने बाद विश्व फुटबॉल की सर्वोच्च संस्था ने यह फैसला किया।

# अफगानी स्पिनर राशिद खान ने शादी की

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। अफगानिस्तान के दिग्गज स्पिनर राशिद खान ने शादी कर ली है। 26 साल के राशिद और उनके 3 भाई जकीउल्लाह, नुमान और नसीम खान ने निकाह कबूल किया। शुक्रवार को सोशल मीडिया में राशिद की शादी की



# न्यूजीलैंड ने भारत को दिया 161 रन का लक्ष्य

8वें ओवर में अरुंधति रेड्डी ने सूजी बेट्स को आउट कर भारत को पहली सफलता दिलाई

दुबई, 4 अक्टूबर। कप्तान सोफी डिवाइन (नाबाद 57) और जॉर्जिया प्लिम्पर (34) की शानदार पारियों के दम पर न्यूजीलैंड ने शुक्रवार को महिला टी-20 विश्वकप के चौथे मुकाबले में भारत को जीत के लिए 161 रनों का लक्ष्य दिया है। आज यहां दुबई अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में दक्षिण अफ्रीका की कप्तान सोफी डिवाइन ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया।

सूजी बेट्स और जॉर्जिया प्लिम्पर की सलामी जोड़ी ने दक्षिण अफ्रीका को अच्छी शुरुआत दिलाई। दोनों बल्लेबाजों ने पहले विकेट के लिये 67 रन जोड़े। आठवें ओवर

में अरुंधति रेड्डी ने सूजी बेट्स को आउट कर भारत को पहली सफलता दिलाई। सूजी बेट्स ने 24 गेंदों में 27 रन बनाये। अगले ही ओवर में सोभना आशा ने जॉर्जिया प्लिम्पर को स्मूटि के हाथों कैच आउट कराकर पवेलियन में भेज दिया। जॉर्जिया प्लिम्पर ने 23 गेंदों में तीन चौके और एक छक्का लगाते हुए (34) रन बनाये।

एमेलिया कर (14) और ब्रूक हैलिडे (16) रन बनाकर आउट हुईं। कप्तान सोफी डिवाइन ने 36 गेंदों में सात चौके लगाते हुए (नाबाद 57) रन बनाये। मैडी चीन (8) रन बनाकर नाबाद रही। दक्षिण अफ्रीका ने निर्धारित 20 ओवरों में चार विकेट पर 160 का स्कोर खड़ा किया। भारत की ओर से रेणुका सिंह ने दो विकेट लिये। अरुंधति रेड्डी और सोभना आशा ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।



वी पोलो ने आर्मी रेड को 6 गोलों से हराया

जयपुर, 4 अक्टूबर। पीपीसी मैदान पर खेले गए मैच में वी पोलो ने आर्मी रेड को 4 के मुकाबले 6 गोलों से हराया। वी पोलो की ओर से मजीनी ने तीन, अंगद कलान ने 2, और निमित्त मेहता ने एक गोल किया वहीं आर्मी रेड की ओर से रविन्द्र मांग, कैप्टन एआरएस वारिच, विशाल चौहान और गंजालो यनजॉन ने एक एक गोल किया।

# महिला टी-20 विश्वकप: दक्षिण अफ्रीका ने वेस्टइंडीज को रिकॉर्ड 10 विकेट से हराया

दुबई, 4 अक्टूबर। कप्तान लॉरा वुलफार्ड (नाबाद 59) और तेजमिन ब्रिड्स (नाबाद 57) रनों की बेहतरीन अर्द्धशतकीय पारियों की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने शुक्रवार को महिला टी-20 विश्वकप के तीसरे मुकाबले में वेस्टइंडीज को रिकॉर्ड 10 विकेट से पराजित कर दिया है। दक्षिण अफ्रीका की ओर से चार विकेट लेने वाली नोनकुलुलेको म्लाबा को प्लेयर ऑफ द मैच से नवाजा गया।



आज यहां दुबई अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में 119 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की लॉरा वुलफार्ड और तेजमिन ब्रिड्स की सलामी जोड़ी संयम के साथ शानदार बल्लेबाजी का मुजाहिदा करते हुए मैदान के चारों तरफ शॉट खेलते हुए रन बटोरे। दोनों ही बल्लेबाजों पर वेस्टइंडीज के गेंदबाजों का कोई असर नहीं दिखा। लॉरा वुलफार्ड ने 55 गेंदों में सात चौके लगाते हुये (नाबाद 59) रनों की पारी खेली।

वहीं उसकी जोड़ीदार तेजमिन ब्रिड्स ने 52 गेंदों में छह चौके लगाते हुये (नाबाद 57) रन बनाये। दक्षिण अफ्रीका ने 17.5 ओवर में बिना कोई विकेट खोए 119 रन बनाकर यह मुकाबला रिकॉर्ड 10 विकेट से जीत लिया। टी-20 महिला विश्वकप में यह पांचवी बार जब कोई टीम 10 विकेट से जीती हो। दक्षिण अफ्रीका को चारों तरफ शॉट खेलते हुये वाली पहली टीम है।

इससे पहले आज यहां दक्षिण अफ्रीका की कप्तान लॉरा वुलफार्ड ने टॉस जीतने के बाद पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी वेस्टइंडीज की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 15के स्कोर पर कप्तान हेली मैथ्यूज (10) का विकेट गंवा दिया। इसके बाद नोनकुलुलेको म्लाबा ने किआना जोसेफ (चार) को

# दिल्ली प्रीमियर लीग: कर्मण्य का कमाल, रॉयल रेंजर्स और डीएफसी मैच रहा ड्रॉ

नई दिल्ली, 4 अक्टूबर। कर्मण्य बंसल के दो दर्शनीय गोलों की मदद से रॉयल रेंजर्स ने दिल्ली एफसी को 3-3 की बराबरी पर रोक कर न सिर्फ अंक बंटे, बल्कि खूब वाहवाही भी लूटी। दिल्ली प्रीमियर लीग के तीसरे संस्करण के उतार-चढ़ाव से भरपूर मुकाबले में युवा खिलाड़ियों से सजी दिल्ली एफसी ने तीन बार बढ़त बनाई और हर बार अनुभवी रॉयल रेंजर्स के खिलाड़ी बराबरी पाने में सफल रहे। दिल्ली एफसी के लिए जगमीत, वेनलालझाहमा और थांगखोंमाम्यूम ने गोल किए, जिन्हें बिजोय और कर्मण्य (2) ने बराबर कर दिखाया। राजधानी दिल्ली स्थित डॉ. बीआर अम्बेडकर स्टेडियम में खेले गए रोमांचक मुकाबले के 33वें मिनिट में जगमीत ने दिल्ली एफसी का खाता खोला, जिसे दस मिनिट बाद बिजोय ने बराबर कर दिया। 53वें और 87वें मिनिट में क्रमशः वेनलाल और थांगखोंमाम्यूम द्वारा जमाए गोलों को दो मिनिट के भीतर उतार फेंक कर कर्मण्य मैच का हीरो बन गया।

# मंधाना के बारे में बोली, चेहरे के भाव देखकर ही एक-दूसरे की बात समझ जाते हैं: शेफाली



दुबई, 4 अक्टूबर। भारत की सलामी बल्लेबाज शेफाली वर्मा ने कहा कि उनका अपनी जोड़ीदार स्मृति मंधाना से इतना जबर्दस्त तालमेल है कि दोनों बल्लेबाजी के दौरान एक दूसरे के चेहरे के भाव देखकर मन की बात पढ़ लेते हैं। पिछले कुछ वर्षों में भारतीय महिला क्रिकेट टीम के अच्छे प्रदर्शन के पीछे उसके सलामी बल्लेबाजों

की सफलता भी है। शेफाली ने कहा कि उन्हें पता है कि टीम के लिये उनका योगदान कितना महत्वपूर्ण है। शेफाली ने मंधाना के साथ तालमेल के सवाल पर स्टार स्पॉटर्स से कहा, "मैं पिछले दो तीन साल से मंधाना के साथ पारी की शुरुआत कर रही हूँ और अब हम बल्लेबाजी के दौरान चेहरे के भाव से ही एक दूसरे के मन की बात पढ़ लेते हैं। हमें एक दूसरे की ताकत और कमजोरियाँ पता हैं और हम एक दूसरे को सकारात्मकता देते हैं।" उन्होंने कहा, "हमें पता है कि टीम के लिये हम दोनों कितने अहम हैं खासकर पावरप्ले के दौरान। इसीलिये हम हमेशा एक साथ रहते हैं और देश के लिये अच्छे प्रदर्शन का प्रयास करते हैं।"

# उत्तराखंड के अल्मोड़ा में खेल महाकुंभ का आगाज

अल्मोड़ा/नैनीताल, 4 अक्टूबर। उत्तराखंड में शुक्रवार को खेल महाकुंभ, 2024 का आगाज हो गया। खेल एवं युवा कल्याण मंत्री रेखा आर्या ने अल्मोड़ा में इसका शुभारंभ किया। खेल महाकुंभ के तहत आज अल्मोड़ा के हेमवती नंदन बहुगुणा स्टेडियम में खल्याड़ी खेल पंचायत की खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। इस अवसर पर खेल मंत्री श्रीमती आर्या ने कहा कि खेल महाकुंभ के माध्यम से प्रतिभावान ग्रामीण बच्चों को अपनी प्रतिभा दिखाने का अवसर मिलेगा। उन्होंने कहा कि प्रतिभाशाली खिलाड़ियों को न्याय पंचायत से ब्रॉक स्तर, जनपद स्तर एवं राज्य स्तर पर अपना दमखम दिखाने का अवसर मिलेगा। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री की दूरदर्शिता ही विश्व कप जीतना उनका सपना रहा है और मैं उम्मीद करती हूँ कि उनका यह सपना सच हो जाये। वह महान खिलाड़ी और शानदार कप्तान है जो हमें प्रेरित करती है।

# सीनियर महिला फुटबॉल नेशनल चैम्पियनशिप रविवार से

## उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने किया पोस्टर विमोचन

जयपुर, 4 अक्टूबर। भारतीय फुटबाल महासंघ द्वारा आयोजित राजमाता जोजाबाई ट्राफी के लिए खेले जाने वाली सीनियर राष्ट्रीय महिला फुटबाल प्रतियोगिता का राजस्थान फुटबाल संघ, राजस्थान खेल परिषद और राजस्थान यूनाइटेड फुटबाल क्लब की संयुक्त मेजबानी में राष्ट्रीय फुटबॉल के मुकाबले 6 से 17 अक्टूबर तक विद्याधर नगर स्टेडियम में बने नये फुटबाल ग्राउंड पर आयोजित की जा रही है, संघ के सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया की प्रतियोगिता में पूरे भारत से आठ टीमों हिस्सा लेंगी। राजस्थान फुटबॉल संघ की महिला विंग की नई चैयरपर्सन रोशनी टांक हैं। प्रतियोगिता के पोस्टर का विमोचन आज जयपुर में प्रदेश की उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने किया साथ में संघ के सचिव दिलीप सिंह शेखावत, राजस्थान यूनाइटेड के किशन कुमार टांक, फुटबॉल कोच रोहित पराशर और महिला विंग की चैयरमैन रोशनी टांक, श्याम सिंह शेखावत डॉ दिलीप सिंह चुनडावत मौजूद रहे।

